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1'u & 1= dh ;ktuk

Scheme of Question Paper

fo'k;%& lekt ‘KL= 1.kd % 100
le; 13 %V
iji{kk ¥ gk;j Bd.Mjh 4120hk
ivh “ikf.kd mnn®; d vullkj eku
(A) Weightage as per Educational objective:
10 @0 mnn*; vd ifrekr
1- Kku (Knowledge) 30 30%
| 2 vock/k  (Understanding) 50 50%
3 vul;kx ,0 dkty (Application & Skill) 20 20%
s kX 100 100%
ict bdkbokj vdk dk eku
1020 | bdkb dk uke bdkb i [i'u&i= d k=1 vulkj
viciVr vd vicfVr _vd
1- Hijrh; Tekt d opkfjd vidk 10 10
2- Hkjrh; Dekt dh 1jpuk 12 12
3 Hkjrh; Bext dh ekfyd BLFK; 13 13
4- Hkjr e tuthfr;k 10 10
5- Hkjr dh Dkekied lel;k; 09 09
6- Hkjr e lkektd /kfed 09 09
1/kj vinkyu
7- oKkfud 1)fr 05 05
8 llelfed vul/u dh 1)fr;k 13 13
9- llekftd vul/lu d midj.k 12 12
10- Bkf[ ; db 07 07
11-
1kX 100 100

virendra




W14 dfBukb Lrj (Difficulty Level)

10 A0 mnn"*; vd ifror
1- 1jy (Easy) 30 30%
2- vkl r (Average) 50 50%
3 dfBu (Difficult) 20 20%

skx 100 100%

fink 1"ul= fn"lk fun' ,o fodYi ;ktuk &
(Instruction's& Schemeof Option for Question Paper)

virendra

oLrfu'B 1"u e 105% cgfodYih; 1"u rFk %05% fjDr LRku dh ifr@mfpr kM
cuk, dk 1"u fn;k thoxk vkj ;g 1R;d IV e 1'u Dekd 1 gxk A

IR;d IVel2,03vdkd 1"uk e flurk jgxh A TeLr 04 vd ;k bl

vikd vdk d yAmUkjh; rFk ni%mUkjh; §7uk e fodYi fnk thuk g A fodYi

1'u mih bdkb T rFk Beku mnn*;k d jgx A 04 vd ;k bl I vikd vdk d

1'u iR;d IV e ,d letu jgx A

vikdre mUkj Bhe virymlkjh; 12 vd@30 "Kni §3 vd @50 "Kn
yAmUkjh; W4 vd@75 "Knk 15 vd @150 "kon
ni2kmUkjh; 6 vd ;k vikd@250 "Knk



i'u & i= dk tyfiv
Blue Print of Question Paper

fo"k;1& ekt kL= 1.kkd ¥ 100
le; 1 3%V
ijii § gkzj 1d.Mjh K200
bdkb bdkb bdkb ij vdokj 1'u dy 1'u
1-& vicfVr [1 vd[2 vd[3 vd[4 vd[5 vd[6 vd] 6 vd
vd kbl
vikd
Hkjrh; lekt d opkfjd
1 Vi 10 11 & &1 1] & & 2+1
2 lWigri: teech Hjpuk| 12 | & | t| 2| 1|&l&] & a0
3 [Mn; letohelyd | 45 )y gl o a1 |al & s
ILFik;
4 Hkjr e tutfr;k 10 1 & & 1] 1]|&]| & | 211
5 [Hkjr e Rkelfed lel;k; 09 11 &|&]| &[] 1] & 2+1
Hkjr e Nkelftd Mfed
6 1 Vinkyu 09 & | 1 1 11 & & & 3+0
7 |oKkud 1fr 05 11 & &1 & & & 1+1
g |leftd vuliu ch B3 |1]1]le|l1]eal1]e&] 3
i)fr:k
lelftd vul/fu d
9 midj 12 2 1 11 &1 1] & & 3+2
10 [Nd[;ch 7 |1|1]lel1l&alea] &l 2n
11
12
-kx 100 |10|06|06| 07|04/ 02 (1;’25)

virendra




Set - A

gi;j 1d.Mjh Ldy IVHQdV ik
Higher Secondary School Certificate Examination

Itiy&i‘u i=

SAMPLE PAPER
fo'k; & (subject) - Bekt kL= (socioLoay) le; 3 %.Vk (Time 3 Hrs)
d{k 1& (Class) - ckjgoh %12oh# i.kd 100 (M.m)

1’u 1&ivh fjDr LFkuk dh ifr dift; &

Section (A) - Fill in the blanks- (1x5=5)
idh  tkfr dh EnL;rk dk vk e gkrh g A
Thebasisof themembership of casteis...................
] R e Ap&utp dk ILrj.k ik;k €krk g A
Thestratification of lower and upper isfoundin..................
I G dk viifer i"ukoyh Hh dgk tkrk g A
................... iscalled unlimited questionaire.
% fefdr 1 ukoyh e db 1"uk dk mRrj ,d BkFk e jgrk g A

In mixed questionaire the answer of many qQUESLIONS IS .......cccccevveeeneen.
simultaneousy

=t e.Mk tutkfr e @; fookg dk e dok tkrk g A
Thepurchase marriagein Mundacasteiscalled.................

ick  Bgh fodYi pudj fyf[k; &

Section (b) Choose the correct alternative:- (1x5=5)
idh - oKkfud 1)fr vidkfjr gkrt g &

Vi Hkouk 1j ich  rd ij

it fopkj 1j int bue I dkb ugh

The scientific method is based on -

virendra



virendra

A

(i) Feelings (ii) Reasoning

(iii)  Thoughts (iv)  Noneof theabove
Iyok €tMe vinkyu fdl Bel;k I Icfhr g &

Vi HkKkkokn ick  uDlyoknh

iy tkfr okn int - DEINkf; A
Towhich problem is Salva Judoom movement rel ated-

i) Languagism (ii)  Naxaism

(iii) Cadtism (iv)  Secularism

“IkkRdj dUk Mk ,d nllj 0;Dr vieu&Nkeu di fLFKr e iN Vkj Hij
thkr g A* mDr ifjHk'kk fdlu nh g A
"By interviewer questionsare asked and answer isfilled in neck to neck position

with another person.” Whose definitionisthis-

Vi abeh ;X ich  xM ,o0 gV

iy coaml int  bue 1 dkb ugh
(i) PB. Yung (ii)  GoodandHat

(iii) Bogards (iv)  Noneof theabove
"“thfr ,d cn ox g A* mDr ifjHkk fdldh g A

Vi prYl dy ich  cy.V

iy el int  enku ,0 etenkj
"Casteisaclosed class." Whose difinition isthis-

i) CharlsCoole (i)  Blunt

(iii)  Semart (iv)  Madaanand Mujumdar
vikkfud B[ ; dh dk tlenkrk fdudk ekuk tkrk g &
Vi ckmy ick  Hfyxeu

iy oyl ink  dky fi;'ku

Who is considered the father of modern statistics-

i) Broule (i)  Sdigmen

(i)  Wallice (iv) Karl Pierson



fun%& i 02 1 07 rd viry*mRrjh; 1*u g A iR;d 17u ij 02 vd fulkfjr

gA imRrj dh vikdre "in Bhek 30 “kin

Instruction: Q. no. 2to 7 arevery short answer type questions, each carries 02

U 2&

u 3&

U 4&

U 5&

U 6&

U 7&

marks. Maximum word limit 30 words.

vin'k el/; d wvko®;d x.k fyf[k,
Write the necessary properties of anideal mean.
dick I vki D;k le>r g \
What do you understand by "Kasba' ?
n;kun Bjlorh d lekfed fopkjk dk crkb, A
State the social opinion of Dayanand Saraswati.
enfy;kj vk;kx e ;ok vlrkk d D;k dkj.k g \
What are the reasons of youth unsatisfactionin Mudliyar Commission ?
1'ukoyh d pkj x.k ;k egRo crikb, A
State four properties or importance of questionaire.
LK{iRdkj "Kn ok D3k vi'k; g \

What ismeant by theward " Interview" ?

fun'¥& i 08 1 13 rd y%mRrjh; 1'u g A 1R;d i"u 1j 03 vd fullfjr gA

imRrj dh vikdre "iin Bhek 50 *iCn%

Instruction: Q. no. 8 to 13 are short answer type questions, each carries 03

u 8&

u 9&

"u 10&

u 11&

virendra

marks. Maximum word limit 50 wor ds.
vullph dh Ihek, crib, A

State limitations of Schedule.

fiNM oxk dih dko ikp ie[k leL:k, fyf[k, A
Write any five main problems of backward classes.
ukrnkjh db ifjHEK L0 fo'kkrk, fyf[k, A
Definerelationship and write its characteristies.

x 20kl d ek fIkrk di fyf[k, A

Write main principles of Guru Ghasidas.



1'u 12&  uxj B D;k vidkik; g \ uxj dh ie[k fo'k'krk, crib, A
What ismeant by city ? State main characteristics of city.
1'U 13&  Hkr e tfr iFk d Hfo"; 1) Bf{kir e 1dk™ My, A

Briefly enlighten the future prosfeet of caste-tradition in India

funf& 1'u Gekd 14 1 20 rd y%*mRrjh; 1'u g A iR;d 1'u ij 04 vd

fulfyr gA imRrj dh vikdre "Kn Bhek 75 "iink

Instruction: Q. no.14 to 20 are short answer type questions, each carries 04

marks. Maximum word limit 75 wor ds.

1'u 14&  lekt'kl= d v/;;u e oKkfud 1)fr dh mi;kixrk crib, A
State the utility of scientific method in the study of Sociology.
1'u 15&  mjko d lkekftd thou d ckj e vki D;k thur gk \
What do you know about the Social life of Uranw ?
1'u 16&  mifu'knk ,0 onk e de d fI)kr d ckj e D;k dgk x;k g \
What issaid about thetheory of "Karma' in"Upnishads' and Vedas' ?
1'u 17&  NRriIlx< e Bruke 1Fk 1) 1dk™ Mkfy, A
Enlighten on " Satham" creed in Chhattisgarh.
1'u 18&  nfyrk di iefk RelL;k, fyf[k, A
Write main problems of Dalits.
1'u 19&  no&fun'ku dk vk 1fjHk' ,0 fo'k'krk crib, A
State the meaning, definition and special features of the Divine Instructions.
1'u 20&  futu Bkj.k 1 Bekrj el/; Kkr dift, &
iklrkd 0&10 10&20 20&30 30&40 40&50
Nk=k dn I ;k 10 12 20 18 10
Determine mean from the data given in thefollowing table-
Omjr‘: y 0810 | 10&20 | 20&30 | 30&40 | 40&50
oo 10 12 20 18 10

virendra



fun'f& 1°u Jekd 21 1 24 rd nt% mRrjh; 1'u g A iR;d 1'u 1j 05 vd

fulkijr gA ImRrj dh vikdre "iin Thek 100 "iin%

Instruction: Q. no.21to 24 arelonganswer typequestions, each carrisO5 marks.

1'u 21&

1"U 22&

1'u 23&

1'u 24&

Maximum word limit 100 wor ds.

tutkfr;k e fookg d Loz dk o.ku dift, A

Describe the forms of marriagein tribes.

Hkjr e o.k 0;oLFkk dk folkk€u ,0 mud dri; fyf[k, A
Writethedivision of caste system (VernaVyavastha) and their duties.
vulph d x.k&nk'k dk o.ku dift, A

Describe the merits and demerits of schedule.

ukrnkjh dk Bext'kL=h; egRo crib, A

State the Sociological importance of relationship.

fun"t& 1'u Jekd 25 vkj 26 ni%k mRrjh; 1°u g A 1R;d i"u 1j 06 vd

fulkfyr gA imRrj dh vifkdre "kn Thek 125 "Kn}

Instruction :- Q.no.25 and 26 arelong answer type, each carrying 6 marks maximum

1'u 25&

1'U 26&

virendra

word limit 150 words.

L{lkRdkj fof/k d foflu egRok dk o.ku dift, A

Describe the variousimportance of the questionaire method.
"WFkok* OR

fun*ku 1)fr d foftklu 1dkjk dk Bf{kir e o.ku dift, A

Describein brief varioustypes of the divertive method

o)k dh FeL;kvk d Det/lku gr ief[k I>ko nift, A

Give main suggestionsfor the solution of the problem of old age people.
"WFkok* OR

NRriIx< e uDlyokn di Relzk ij idk'k My, A

Enlighten the problem of Naxalismin Chhattisgarh.

&&00&&



MIEIYy mRrj*

MRrj 184V idk  tle S1$1$1$1

mRrj 1&lck

mRrj 4&

MRrj 5&

virendra

L

Ik tkfr i
ixhk  wvullpt
K Mftefdr
=h vunj

idt rd 11P1$1$11H
[k uDlyoknh

Ixh XM ,0 %V

% enku ,0 etenkj

B dry fi;lu

ek; d x.k& ik ey rfk d.Mky d vulij&
ik fLFkr ,o0 Li'V]
ek/; 1jy ,0 le>u ;KX; gk A
IHh in eY;k 1 vikdr
e/;in J.kh d Thekr in eY;k 1 vitko'ly Fk A
vkn"k fLFrk gk A
xf.kr; x.k dk ,o0 ciexf.krh; foopuk dh {kerk gk A

idkb nk fy[ku 1j 2 vdi
o IHh LFku feudh U;ure €ull[;k 5000 B vikd gk rik dk; "khy 12"
dh 75 ifrtkr 1 vikd €ul[;k xj Nfk dk;k e DyXu gk A ogk uxj
ikfydk gk A 1124
IHh inkFkk dk ey b*oj g A og fujdkj] Bo0;kid o o "kDreku g A IR;
ke dk fopkj djuk pkfg, A tkfr aFk 0;Fk g A Bofgrk; dk; dj A 12k
;ok virkk d dkj.k &
mfpr f'i{k dk vHko] 12h vkfFkd v lekurk] 134 ckexkpn i4q 1jdkj dh



MRrj 6&

mRrj 7&

mRrj 8&
i1k

E & R
= == =~

mRrj 9&

mRrj 10&

mRrj 11&

i
/42
/43
4
15
/46
i
181

mRrj 12&

= ==

==

== =~ =~ ==

virendra

mnkBhurk] 15% 1kfjokfjd dkj.k A idkb nk fy[ku ij 2 vdi
X.k& 11k Lo; 1'kkflr] 12k Ixerk 43t Lor=rk rRk ;F&Fk Bpuk]
iah a{kikr jfgr mRrj] 5% Bpuk dk ckj] 6% U;ure le;
idkb nk fy[ku 1j 2 vd
H{ikdkj vxth d “in Interview dk fgUnh - ikrj.k g A ;g nk *Kn
Inter +view I cuk g] feldk vFk g] "vurjn®u® ;k "VUrnfv: A 24
nk"k&
doy ,d Nifer {k= dk gh v/;;u gkrkgA
;g le; vk /u nkuk Idjl[kp g A
Idkpo™k Tpuknkrk BR; thkudkjh ugh n |k kA
mRrjk db B[ ;k mfpr gku 1j Ing tud ifj.ke fey Idrk g A
ifdugh nk d o.ku ij 1.k vd 02
viffkd Bel;k 2% de B[;K %3¢ vi;kr ifrfuf/iRo] i4h Tkektd
Bel;k 5% {ki{kd BeL;k %64 jkeurfrd Bel;k A
IfjR& “ukrnkph d virxr ekt Hjk ell;rk ikir o Bk vir g tk
fd vuekfur vkj oiLrfod o*lkoyh Bc/ik 1) vkkdjr BEcU/kk 1 wkMkfjr
g A* pkYl fofod A
Ivi; lekt “Wil=;k dh 1fjHkik fy[ku 1 Ho vd inku gkx Ad
x:z %Ikl d ie[k fDWr &
thfr ,0 Nvi&Nr dk fojl/k A
efritk ,o0 vMEcj dk fojl/k A
x - efgek dk egho A
vgdkj R;kx A
fujkdj ,0 fux.k ckg dn mikBuk 1) &j A
vighk ,0 1e dk In'k A
ViRek ,0 ijelfek d feyu d ifr rMi A
HEinkf; drk dk fojk/k A
Rlell; vFk e uxj ,d , Ik LFku g gk vud 0;Dr ,d nlj d fudV



VPN viokl ledkuh cukdj jgr g A tgk vud IMd] ;krk;kr] fk{k]
LokLF; ,0 wU; BHkM 0;0LFk, ektn gkri g A

fo"k'krk, &

1% m]kx vk okf.kT; dk fodflr din A

12t 0;0lk; e fofo/krk A

13 tul[;ke vikdrk A

4t ViMEc) 1.k thou A

B afrLi/k dh Hkouk A

6 Mekfed xfriyrk ,o Igu'lyrk A

i etufld I%% A ilgh foLrkj dju 1j 1.k vdi 1152}

mirj 13& tkfr ,d , Ik Hekfed leg g feldh InL;k tle 1 fu/idjr g A thir
dk dikb fuf*pr HHkx ugh gkrk A ;g e[;r;k tle d w/ikj 1j fodflr
g A ; gnfeydj IEi.k Dkekitd 0;oLFkk dk fuek.k djri g A bl 0; oLk
e Xk=dkuke ik d vilkj 1j gkrk g A ;g viu dBkj fu;ek d dkj.k
Lelitd fodkl o 1/kj e ck/kd g A HX; okinrk] vLi®;rk bld 1e[k vx
g A Qyri ;g lekt 1/Kj] viirkd fodkl wvkj 0;DrrRo fodkll e ck/d
g A bidk Hfo"; Bjffkr vkj D[ke; rFk LFk;h ugh g A
mRrj 14& oKkfud 1)fr IR;kiu "ky] o/kkf;d] fu'p;iRed ,o0 t1okueku dh {kerk

okyh gkrh g A v/ikfyf[kr fdUgh pkj fcinvk d foLrkj 1od o.ku ij
1.k vd no A i1$1$181

iy Hekfed AVukvk dh €fVyrk A

2% Tekfed %Vukvk dh 0;0r fi"drk o verrk

13t Tekfed %Vukvk di x.kRedrk A

Wy Ikrh; rk dk viiko A

5% o Hkfedrk dk vHko A

6 AVukvk di xfreky iNfr A

i Nekfed AVukvk dh Hkfo";ok.kh ugh di €k Idrh A

mirj 15& mjko d lkekftd thou &

virendra



mRrj 16&

mRrj 17&

mRrj 18&

virendra
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mjko & Hkell; Ekudkjh

fuokl {k= &

"Kyhfyd fo*kkrk

liekftd thou

fookg

VifFkd thou

Mfed thou idkb pkj fcin& 1$1$1$LH
mifuknk o onk d vi/kj 1j de dk fl)kr g &

onk e de dk fl)kr

mifu'knk e de dk fl)kr

vulLefr e de dk fl)kr

egiikjr e de dk f)kr

xirk e de dk fI)kr 1$1$1$1%
ifutu e[ ; feUnvk dk o.ku dju 1j 1.k vd inku fd; tk;x Al

N-x- e Druke 1Fk d 1ord x:z %Iinkl g A Bruke 1Fk d fl)kr g &
Lor=rik

lelurk

fo"0&c/iRo

flL=;k dk BEeku

WOr 1f'V dk vi/kj

1"V d fu;e d Hhrj jguk

efr 1k fu'k/k

ifjJe dh egRrk

Irule dk €; idkb pkj d uke o o.ku ij 1.k vd 15151514
nfyrk di ie[k BelL;k, &

vifFkd Bel;k,

lekftd lel;k,

"k{kd NeL;k,
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mRrj 19&
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mRrj 20&
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mRrj 21&

i1k
12
/43

1

==

== =~

virendra

jitufrd leL;k, ifoLrkj 1 fy[ku ij i.k vd not {11$1$1$14
Jheh ;x& ",d I{;dh; fun*ku ml fu/kfjr ;ktuk Beg vFok ;kx dk
vy sk afrfufk vk g] fele 1 ;g fun'ku fd;k trk g A®

XM rAk giv& “fun‘ku tlk fd uke I Li"V g ,d foLrr leg dk

y2Rre ifrfufk A* 12$24
fo"k"krk, &
Bk Dkekxn dk ,d afrfufk vx gkuk pkig, A
fun'ku dk Loz 1 lex d vuikr e NkVk g A
fun'ku i{kikr rfk feF;k >dko I Lor= gkuk pkfg, A
fun'ku e 1" rk vikd ek=k e gkuh pkfg, A
fun'ku v/; ;u fo'%; d vudy gkuk pkig, A
iR;{k fof/i&
vd leg | e/; eY; | Nk=k di R[;k| el/; ey rFik vkofRr
(m) (x) () X.kuQy (x*f)
0&10 5 10 50
10&20 15 12 180
20&30 25 20 500
30&40 35 18 630 i1 vdt
45&50 45 10 450
f=70 (exf=1810)
1= a==0 4 v
=20 4 v
a=25.857 or 25.86 ans 11 vdi
tutkfr;k e fookg dk Loz 1 &
,d fookg
cg&fookg
cgifr fookg idkj.k o 1fj.kek 15}

vdi

cgifuh fookg kdkj.k o ifj.kek ifoLrkj 1od fy[ku ij 1.k



mRrj 22&
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mRrj 23&
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2%

13t
i
mRrj 24&
i1k
12!

virendra

0.k dk pkj Hkxk e ckvk x;k g & 1IR;d d dN dr0; fulfyjr fd; x;
g & 5
Ckeg.k o.k&cleg.kk dk HoJ'B ekuk x;k A drl;& deQy] | v/;kiu]
;K dk Biknu] 1€k 1fr'Bku djuk A

{d=;& ijkidkj] 1tk dh j{k djuk] Bfud -i e dk;jr A

0";& jktkvk dh Dokl 1'kikyu] _ .k nuk] 0;kikj A

"fn& lekt dh Bok djuk] ekfyd dh fulLokFk Hko I Bok djuk A
vulph d x.k & {2k QY54
0;f0rxr Tid

Bkl ,0 oiLrfod Bpukvk dh tkudkjh
voykdu *kfDr dk fodkl

Li"V mRrj ikir dju dh Bfo/kk A

1ekf.kd ,o fyf[kr rF;k dh 1kir gk €krh g A
vuko®;d Tpukvk T cuk A ffoLrkj dju 1j 1.k vdi
;g doy Iifer {i=d v/;;u I gh Dcfhkr gkrh g A

ble 0;Drxr B{iRdkj d vik) 1j dkb  vul/kudrk Bpuk 1dfyr
djrk g A

ble mirjk db B[ ;k vikd jgrh g A

bidk {i= Mfer rik Be; vij Ku vi{lkNr vikd 0;; gkrk g A
ukrnkjh d lekt"kL=h; egRol& 1$1$1$151%
;9 0;0r dk ekufld Bri% inku djrh g A

ekt e ukrnkjh feurt 10;oflFr gixh Bkekfed BxBu mruk gh etcr
gkxk A

ukrnkjh BEcU/ik dk DBkekftd Bjpuk d BFku A

ifjokfjd thou e blh d vikkj 1j gh tle 1 eR; rd 1 BLdkjk dk
fu/ky .k gkrk g A

bl foLrr ifjokj e I 0;f0r d nkf;Ro fulMfjr fd, tkr g A



mRrj 25& egRo& i1k ble NkkRdkj drk ,o0 DkRdkj yu okyk vieu BTkeu gkrk
gA Qyrt Tpukvk di IR;rk mIh nkjku Kkr di €k Idrh g A
12 eukoKkfud egRo& 0;Dr d mnoxk Hkoukwvk] fopkjk dk v/; ;u Iter A
13 Bpuk 1kflr e Bjyrk & TH0 Lrj dh Dpuk ikflr e vkBkun A
iy Hrdkfyd %Vukvk o mud itkkok d v/; ;u e egRo A
Bt ver AVukvk dk 1jy v/;;u fd;k € Idrk g A
et agLafpd 1j.k A ffoLrkj 1j 1.k vd 1$1$1$1$1$1 % 64
"ok
fun'ku d 1dkj&
% nofun'fu] 12t  mnn®;i.kfuntku] 3 BLEfjr ;k oxh; fun'fu
iy cglrjh; fun'ku 18%  Bfo/ki.k fun'ku] 16t  Lo; fuokpu fun®ku
e {=h; funku 18 dkVk funfu
itdUgh 6 dk fcUnvk dk foLrkj dju ij 1.k vd 11$1$1$1$1$14
mRrj 26& lel;kvk d lek/ku gr 1>ko &
i cexk d Bj{kk dk n[kr g, mig , B LFkuk 1j cBku dh Bjdkj Fkjk
0;0LFk dh &k; tgk Ie; 1) n[k&j[k gk 1d A o)kJek e cllk; ,0 vyX
I 1j{kden fu;Dr gk A
12t fku dh defi.k gk Id blfy, dN Lojkexkj d vollj mlg fey rFk -fp
d vulkj ;FkkDr dk; d volj fn, tk; A, Ih 1jd BLFkvk dh LRk uk
ok A
13t LokLF; Bhd j[ku gr fpfdrEk "Dy eDr gk A rFk le;&le; 1 LokLF;
fupi{k.k Bfo/ik fey A LokLF; dink 1j vyx 1 dimlVj gk A fui*kDr d
fy, ,kcyl Bfo/k gk A
h  Nkekfed ,0 ILNfrd Bel;kvk 1 eDr dju d fy, o)k Iteyu dijk;
tk; A vud ILdkjk e ,0 mRlok dk v;kttuk e IEeyu gk rifd ey
thy c< vkj ruko leklr gkA
i mud ifr Wrku ,o ifjokj d vU; InL;k d ik miffkr 0;0gk) u fd;¥
tk, A Qtetu fey mid fy, Ifo/lku e vio®;d I'Wku dj u, fu;e
fufer gk A

virendra



virendra

thou d ifjofrr z[kd kvk d xEdkaj ekM | 1j kdyu d fy, viu
ifjokj tuk I vyxko leklr gk A rifd eu dh Hkoukvk dk ukrh 1krk d
1iFk jodj ckv Id A
"ok

NRriix< e uDlyokn dh Bel;k&
udlyoky foNr ,o okl ekufldrk dk ifjpk;d g A fdlh mnn*; db
ifr d fy, fgld] vetuoh; rFk vo/k rjidk dk 1;kx dj eu'; e vird
Qykuk g A

vkt NRrillx< uDlyokn dh Ha'k.k viku 1 cjh rjg >yl jgkg A
bl in"k d foiu fty €l nroiM Bjx&k cLrj] dkdj] jktuknxko e
uDlyokn groh g A tu 2008 e txnyij e rHk fiNy o' jktuknxko e
Ha'k.k ujBgkj gvk A fele cgr Bk ukxfjdk o ifyl dfe;k dk thu
xokuk 1Mk A

1gy dtkh /kjrh dk Lox dgk tku okyk NRrillx< &k d*kj dh uru
egd vk Ixflkr okl 1 Bjf{kr jork Fk vkt og oknh fuk; ifr ce
fkekdk 1 xt mBrh g A vkt thou vkrfdr vk vIji{kr g A

gk uDlyh “kfr] Bef) wkj fodkl d k= gk x, g A vkrd vkj
yVikV] vigj.k vij dRyvie vVngI djr g Ace d gn; fonkjd /kekd|
xjerh xkfy ;K {kr&fofkir yk'k vkj fpYykrh pifkrh ekuork dh vkokt
vie fnup;k e lek pdh g A

ennk dN Hh gk rjhdk xyr g A bld fy, “klu u db 1;kl fd,
g tl lyok&tMe tlhh db dif'k*k "ikfey g A yfdu NRrillx< dh Dhek
viUkin®k ,o mvalk I €Mh gku d dkj.k nlj in®k B Dgk; rk fey €k
gAfNiud fy ou vkj 1gkiM;k Igk;d g] fdur 1jdkj dk dBkj dne
mBkuk g Bki{k Qly yu gix ria bl leL;k dk gy fudyxk A

&&00&&



Set - B

gi;j 1d.Mjh Ldy IVHQdV ik
Higher Secondary School Certificate Examination

Itiy&i‘u i=

SAMPLE PAPER
fo'k; & (subject) - Bekt kL= (socioLoay) le; 3 %.Vk (Time 3 Hrs)
d{k & (Class) - ckjgoh %12oh i.kd 100 (M.m)

1’u 18V fjDr LRkuk dh ifr dift; &
Section (A)- Fill inthe blank-

Idh  rkuk Hxr vknkyu dh ko wvke Bu e e ghA
The TanaBhagat movement wasstarted intheyear of .................
W[k fefdr 1'ukoyn e db 1'uk dk mRrj ,d BkFk e jork g A

In mixed questionaire the answer of many questions .............cccc.......

simultaneousty.

Ixh onk e dgk X;k g - vej g] 1jUr “kjij uk'koku g A
Itissaidin"Vedas' that ................... isimmortal but body ismortal.

% o;0rd v/;;u 1Dfr dk cxl u lkelfed  -—omreeem ;=dgkg A
Theindividual study methodiscalled Socid ............... machine by Berges.

I3 e e Ap&utp dk ILrj.k ik;k thrk g A

Thestratification of lower and upper isfoundin..................

ick  Bgh fodYl pudj fyf[k; &

Section (B)- Choose the correct aternative-

idh  1"ukoyh dk 1;kx doy Hifer gkrk g A
ivh  vEkr mUknkrkvk rd dch fkEke mUkjnkrkvk rd
i nkuk mUkjnkrkvk rd int  bue 1 dkb ugf

The use of questionaireislimited only upto -

virendra



virendra

(@ llleterate replier (b)  Liternativereplier
(c) Bothtypeof thereplier (d  Noneof theabove

InL; HkoukRed c/ku e c/k jgr g A

Ve thfr ich ke

Wy lekt i ifjokj

The member aretied emotionally with :-

(@ Cadte (b) Religion

(c) Society (d)  Family

oKkfud 1)fr vi/fjr gkri g A

Vi Hkkouk 1] ich  fopkj 1j

i rdij int  bue 1 dkb ugh
The scientific method is based on -

(@ Feding (b)  Thoughts

(c) Reasoning (d  Noneof theabove

fu 2001 e Hkjr e xnh cfLr;k e jgu okyk dh B[ ;k Fih A
vt 07 djkM ich 05 djMm

Wy 04 dji it 06 djM

The number of slum dwelersin Indiain theyear 2001 was-

(@ 07 Crore (b) 05 Crore

(c) 04 Crore (d 06 Crore

“Icl foLrr vF e rF;k dk [lkuk vkj 1fDr;k e @ec) 0;oLFk dk

Bkj.kh;u dgr g* mDr dru fdidk g \

Vi ckmy ek dkuyj

Wy ty;j ik M

"In the broadest meaning the systematic arrangement of feetsinto columnsand
row iscalled tabulation." Whose statement isthis?

(@ Browle (b) Coner

(c) Clare (d)  Chosh



fun%& i 02 1 07 rd viry*mRrjh; 1*u g A iR;d 17u ij 02 vd fulkfjr

gA imRrj dh vikdre "in Bhek 30 “kin

Instruction- Q. no. 2to 7 arevery short answer type, each carries 2 marks. Maximum

U 2&

u 3&

U 4&

U 5&

U 6&

U 7&

word limit 30 words.

vullph di iefk fo'k'krk, fyf[k, A

Write main features of Schedule.

H'Vkpkj jkdu gr xUukj feMy d B>ko crib, A
State the suggestion of Gunnar Mirdlefor preventing corruption.
vin'k el/; d mnn*; ,o dk; fyf[k, A

Write objectives and function of ideal mean.

Hkjr e efgykvk dh oreku fLFkfr D;k g \

What isthe present condition of womeninIndia?

no&fun'ku D;k g \

What isDivine- Instruction ?

ik d {k= e F;kBkiQdy Bklk;Vh d ;kxnku dk crib, A

State the contribution of the Theosophical society in the area of education.

fun'¥& i 08 1 13 rd y%mRrjh; 1'u g A 1R;d i"u 1j 03 vd fullfjr gA

imRrj dh vikdre "iin Bhek 50 *iCn%

Instruction- Q. no.8 to 13 are short answer type, each carries 3 marks. Maximum

u 8&

"u 9&

"u 10&

1'u 11&

virendra

word limit 50 wards.

1'ukoyh dk wk'k; Li'V dife, A

Clarify the meaning of quastionaire.

vullph fdl dgr g \ le>kb, A

What iscalled Schedule ? Explain.

N'kd ,o0 [frgj Benk; dh vo/kj.k crib, A
State the concept of farmer and peasant community.

N-x- e 1yk;u d dkb riu dkj.k crib, A



State any three reasons of Palayan (escape) in Chhattisgarh.
1'u 12&  orefu e ifjokj e D;k 1fjoru gk jg g \
What changes aretaking placein thefamiliesat present time ?

1'u 13&  thfr 0;0LFk d dkb riu x.k crib, A
State any three properties of caste system.

funf& 1'u Gekd 14 1 20 rd y%*mRrjh; 1'u g A iR;d 1'u ij 04 vd
fulkijr gA ImRrj dh vikdre "iin Thek 75 "iini
Instruction- Q. no.14 to 20 are short answer type, each carries 04 marks. Maximum
word limit 75 wards.
1'u 14&  lekt'kl= d v/;;u e oKkfud 1)fr dh mi;kixrk crib, A
State the utility of scientific method in the study of Sociology.
1'u 15&  mjko d lkekftd thou d ckj e vki D;k thur gk \
What do you know about the Social life of Uranw ?
1'u 16&  mifu'knk ,0 onk e de d fl)kr d ckj e D;k dgk x;k g \
What issaid about theory of "Karma' in"Upnishads' and Vedas" ?
1'u 17&  NRrillx< e Bruke 1F 1 1dk™ Mify, A
Enlighten on"Satham" creed in Chhattisgarh.
1'u 18&  nfyrk di iefk RelL;k, fyf[k, A
Write main problems of Dalits.
1'u 19&  no&funku dk vFk 1fjHk'ik ,0 fo"kkrk crib, A
State the meaning, definition and special features of the Divine Instructions.

1'u 20&  futu Rk 1 Bekrj el/; Kkr dift, &

ikirid 0&10 10&20 20&30 30&40 40850

Nk=k dh B[ ;k 10 12 20 18 10

Determine mean from the data given inthefollowing table-

virendra



M arks

) 0&10 10&20 20&30 30&40 40&50
obtained
No. of
students 10 12 20 18 10

fun't& 1'u Gekd 21 1 24 rd nt% mRrjh; 1°u g A iR;d 1°u i1j 05 vd

fulkijr gA ImRrj dh vikdre "iin Thek 100 "iin%

Instruction: Q. no.21to 24 arelonganswer type questions, each carries05marks.

1'u 21&

1'U 22&

1"U 23&

1'u 24&

Maximum word limit 100 wor ds.

tutkfr;k e fookg d Lo:-1 dk o.ku dift, A

Describe the forms of marriagein tribes.

Hkjr e o.k 0;oLFk dk foHktu ,0 mud dri; fyf[k, A
Writethedivision of caste system (Verna Vyavastha) and their duties.
vullph d x.k&nk'% dk o.ku dift, A

Describe the merits and demerits of schedule.

ukrnkjh dk Bext'kL=h; egRo crib, A
State the Sociological importance of relationship.

fun'¥& i'u Jekd 25 vkj 26 nh% mRrjh; 1'u g A 1R;d 1'u ij 06 vd

fulkfyr gA imRrj dh vifkdre "kn Thek 125 "Kn}

Instruction :- Q.no.25 and 26 are long answer type, each carries 6 marks maximum

1'u 25&

1"U 26&

virendra

word limit 150 words.

L{lkRdkj fof/k d fofflu egRok dk o.ku dift, A

Describe the variousimportance of the questionaire method.
"okt OR

fun®ku 1)fr d foftklu 1dkjk dk If{kir e o.ku dift, A

Describein brief varioustypes of the divertive method

o)k dh FeL;kvk d Deklku gr ief[k I>ko nife, A

Give main suggestionsfor the solution of the problem of old age people.
"okt OR

NRrhlx< e uDlyokn dh ReL;k 1j idk'k Mify, A

Enlighten the problem of Naxalism in Chhattisgarh.

&&00&&



MIEIYy mRrj*

mRrj 1844 fjDr LFu Hjké. $1$1$1$L

mRrj 1&lck

mRrj 2&
ik

124
mRrj 3&
ik

MRrj 5&

virendra

idh 1920&21

ik Iftefdr

Xt viRek

A Hen'd ;U=
B thr THk

—— —— —— —_

Igh fodYi pfu, & YRR
idh  nk mRrjnkrkvk rd
Ik afjokj

!

hixch
%

rd ij
% 1961
B dry fi;lu

fo"k"krk&
vulph ikFkfed rF;k Thefx;k o tkudkfj;k dk Ixfgr dju dh fof/k dk
midj.k g A
-g ReL;k 1 Ncfhr i"uk dh 0;ofLFkr rik oxiNr Iph g A 11$14
1>l &
0;kolkf;d oxk e Bj{kk rFk Bjdkjh fu;r;k e fLRgrk mRalu dh
tk;A
Jkeutfrd dk; drkvk] vikdkfj sk rFk 0;kikfj sk e bekunkjh dh Hkouk ink
dh tk; A 1124
mnn®; & % IL1'Vrd 2% ,dzirk
dk; & W% Tkekxh dk 1jy o Bfo/ki.k cukuk A

28 nk ;kvikd iknekykvk dh ryulRed v/; ;u A 11$14
orefu fLFkr &



i1k
124
mRrj 6&

mRrj 7&
i1k
124

mRrj 8&

mRrj 9&

mRrj 10&
i1k
124

=

ik
mRrj 11&
i1k
124
13t
mRrj 12&
i1k

virendra

L=h f*k{k e Ixfr A

lekftd thx:-drk e of) A 11$14
00& fun'ku og fun'ku g] ftle lex dh iR;d bdib d pu tiu d leku
volj gir g A 2%
dk; &

bl ILFk u db Ldy] dkyt o Nk=kokl [kyok; A

cukjl e 1Vy fgln Ldy dh LRkiuk dh A €0 ckn e enu ekgu ekyon;
u fgln fo'o fojky; d -1 e fodflr fd;k A 11$1h

1"ukoyh fo'k; vFok Bel;k I Bcfhr vud 17uk dnh ,d Bph gkt g] fE
v/; ;udrk Bpuknkrkvk d 1kl Mkd Hjk Heerk g vkj Tpuknkrk ml Lo;
Hjdj Tub ykvkrk g A 2%

XM o gtv d vulkj "“wulph mu 1'uk d ,d leg dk uke g T
H{kRdkjdrk Hjk fd b nlj 0;Dr 1 vieu&lkeu dh fLFkfr e IN Vkj
Hj thr g A® I, d&nk TfjHKKk; ni (1¥2+1%5)
N'kd o [krigj Nenk; dh volkj.k &

N'kd Hkjrh; vFQ;oLRk di jhi< g A

N'kd fuj{kj g A

[k]Wu Nel;k fujkdj.k e vge Hfedk A

viu [kr dk Lo; H&Lokeh g A [krigj Benk; thou ykikd Nfk I gkrk
g] yfdu og Nfk etnj d -i e dk; djr g A

Nf'k 1 0% Hj jkexkj dh xkjVh ugh gkrk A

Nf'k Loket d BkFk vuc/k dk dk; djrk g A

viffkd etnjh d ykyp e xfriiy gkr g A 11$1$1h
Nx- e iyk;u d riu dij.k &

eyhr Bfo/kvk dk vHko A

jexky dh Bel;k A

Nf'k dk fiNMkiu A tfoLrr djt 1$1$14

e[k ifjoru &
rd vikfjr oKkfud ki A

idkb riu ifjoru 1$1$14



mRrj 13&

mRrj 14&

mRrj 15&

mRrj 16&

virendra

12
13
h

i

)
A
ok
16t

i1
12
13

i
/42
/43
14
15
6
i
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555

!

u; lkektd dkuu] jgu&lgu e 1/kj A

fl=;k e c<rh gb thx-drk A

thfr d fu;ek e fkFkyrk A

ifjogu ,0 Ipkj Bkkuk e of) A

1jijkvk d iHke e deh A

X.k&

,d tkfr d InL; viun tkfr d ckgj fookg ugh dj Idr A

foftkiu €kfr;k d chp [Ku&iku 1j afrc/k ik; €r g A

vikdrj tkfr;k d 0;0lk; fuf*pr gkr g A 11$1$1h
oKkfud 1)fr IR;kiu “ky] o/ikf;d] fu'p;kked ,o i1okueku dh {kerk
okyh gkrh g A v/ikfyf[kr fdUgh pkj fcinvk d folrkj 1od o.ku ij
1.k vd no A i1$1$181

Rekftd %Vukvk dh €Vyrk A

Hekfed %Vukvk dh 0;f0r fi"drk o verrk

lekfed AVukvk di x.kRedrk A

Itk rk dk vhko A

lo tkfedrk dk vHko A

Avukvk dh xfreky iNfr A

llekftd %Vukvk dh Hfo";ok.kt ugh dh &€ Idrh A

mjko d lkelftd thou &

mjko & Nkell; Ekudkjh

fuokl {k=

"Kjhfyd fo*kkrk

liekftd thou

fookg

VifFkd thou

Mfed thou idkb pkj fcin& 1$1$1$LH
mifuknk o onk d vi/kj 1j de dk fl)kr g &



mRrj 17&

mRrj 18&

mRrj 19&

virendra

o E @ B B
/&= &= &= &= =

!

it
1/42
/ 43
4
15
/ 46
a4
/ 48
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==

|

==

==

==

==

==

55

—

1

P

1

i1
12
13
1

onk e de dk fl)kr

mifu'knk e de dk fl)kr

vulLefr e de dk fl)kr

egiikjr e de dk f)kr

xirk e de dk fI)kr 1$1$1$1%
ifutu e[ ; feUnvk dk o.ku dju 1j 1.k vd inku fd; tk;x Al

N-x- e Druke 1Fk d 1ord x:z %linkl g A Truke 1Fk d fl)kr g &
Lor=rik

lelurk

fo"0&c/iRo

flL=;k dk BEeku

WOr 1f'V dk vi/kj

1"V d fu;e d Hhrj jguk

efr 1k fu'k/k

ifjJe dh egRrk

Irule dk €; idkb pkj d uke o o.ku ij i.k vd 15151514
nfyrk di ie[k BelL;k, &

vifFkd Bel;k,

lekftd lel;k,

“k{kd NeL;k,

jitufrd leL;k, ifoLrkj 1 fy[ku ij i.k vd not {11$1$1$14
Jheh ;x& ",d I{;dh; fun®u ml fu/fjr ;ktuk Beg vFok ;kx dk
vy sk afrfufk vk g] fele 1 ;g fun'ku fd;k trk g A®

XM rAk giv& “fun'ku tlk fd uke I Li"V g ,d foLrr leg dk
y2Rre ifrfufk A* 12$24
fo"k"krk, &

Bk Dkekxn dk ,d afrfufk vx gkuk pkig, A

fun'ku dk Loz 1 lex d vuikr e NkVk g A



13t
i
15t
mRrj 20&

mRrj 21&
i1k
12t
13t
i
mRrj 22&

virendra

fun'ku i{kikr rfk feF;k >dko I Lor= gkuk pkfg, A
fun'ku e 1" rk vikd ek=k e gkuh pkfg, A
fun'ku v/; ;u fo'%; d vudy gkuk pkig, A

IR; {k fof/ki&

vd leg | e/; eY; | Nk=k dh R[;k| el/; ey rFik vkofRr
(m) (x) (f) dh x.kuQy (x*f)
0&10 5 10 50
10&20 15 12 180
20&30 25 20 500
30&40 35 18 630 i1 vdt
45850 45 10 450
f=70 (exf=1810)
1=g a=2 4 vt
_ 1810
a= 7—0 11 vd
a=25.857 or 25.86 ans 11 vdi
tutkfr;k e fookg dk Loz 1 &
,d fookg
cg&fookg
cgifr fookg idkj.k o 1fj.keh 15}

cgifuh fookg “dkj.k o ifj.kkeh
0.k dk pkj Hkxk e ckvk x;k g & 1IR;d d dN dr0; fulfyjr fd; x;

g &

foLrkj iod fy[iu ij i.k vl

154

Ckeg.k o.k&cleg.kk dk B0J'B ekuk x;k A drl;& deQy] | v/;kiu]

;K dk Biknu] 1€k 1fr'Biu djuk A

f6=:& ijiidkj] itk dh jik djul Tiud :i e di;jr A
0":& jitivk dh Bol itkikyu] .k nul] 0skikj A
"n& lekt dh Nok djull edfyd dh fusLolfk #io 1 Tok djuk A



mRrj 23&

mRrj 24&

virendra
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24
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vulph d x.k & {2k QY54
0;f0rxr Tid

Bkl ,0 oiLrfod Bpukvk dh tkudkjh

voykdu *kfDr dk fodkl

Li"V mRrj ikir dju dh Bfo/kk A

1ekf.kd ,o fyf[kr rF;k dh 1kir gk €krh g A

vuko®;d Tpukvk T cuk A ffoLrkj dju 1j 1.k vdi

nk"ki&

11k
2%

13
1

i1
12

1ok

o B &

fo>)

;

;g doy Iifer {i=d v/;;u I gh Dcfhkr gkrh g A

ble 0;Drxr B{Rdkj d vik) 1j dkb  vul/Kudrk Bpuk 1dfyr
djrk g A

ble mirjk db B[ ;k vikd jgrh g A

bidk {i= Nfer rik Be; vij /u viflkNr vikd 0;; gkrk g A
ukrnkjh d lekt"kL=h; egRol& I1$1$1$151%
;0 0;0r dk ekufld Bri% inku djrh g A

ekt e ukrnkjh feurt 10;oflFr gixh Bkekfed BxBu mruk gh etcr
gkxk A

ukrnkjh BEcU/ik dk Bkekftd Bjpuk d BFku A

ifjokfjd thou e blh d vk 1j gh tle 1 ek; rd 1 BLdkjk dk
fu/ky .k gkrk g A

bl foLrr ifjokj e I 0;f0r d nkf;Ro fulMfjr fd, tkr g A

egho& 1% ble N{Rdkj drk ,0 FkKRdkj yu okyk vieu Bkeu gkrk
gA Qyrt Tpukvk di IR;rk mIh nkjku Kkr di € Idrh g A
eukoKkfud egRoé& 0;fDr d mnoxk| Hkoukvk] fopkjk dk v/; ;u Bter A
Ipuk ikfilr e Bjyrk & BHa Lrj dh Bpuk iklr e vklkun A

Hrdkfyd AVukvk o mud iHkok d v/; ;u e egRo A

ver AVukvk dk Bjy v/;;u fd;k € Idrk g A

igLifjd ij.k A ffoLrkj 1j 1.k vd 1$1$1$1$1$1 % 64



MRrj 26&

virendra

i1

"ok
fun'ku d 1dkj&
no fun'ku] 2%  mnn*;i.kfuntu] 3% ILEfjr ;k oxh; funku
cglrjh; fun'ku 5% Bfo/ki.k fun'fu] 6t  Lo; fuokpu fun‘ku
{i=n; funfu 18 dkVk funfu
itdUgh 6 dk fcUnvk dk foLrkj dju ij 1.k vd 11$1$1$1$1$14
lel;kvk d lelku gr I>ko &
ctxk dh Bj{kk dk n[kr g, mig , I LFkuk 1j clku db Bjdkj Fjk
0;0LFk dh &k; tgk Ie; 1) n[k&j[k gk 1d A o)kJek e clk; ,0 vyX
I 1j{kden fu;Dr gk A
fku dh deh 1.k gk 1d blfy, dN Lojktxkj d volj mlg fey rFk -fp
d vulkj ;FkkDr dk; d volj fn, tk; A, Ih 1jd BLFkvk dh LRk uk
ok A
LokLF; Bhd j[ku gr fpfdREk “kDy eDr gk A rFik He;&le; 1j LOKLF;
fupi{k.k Bfo/ik fey A LokLF; dink 1j vyx 1 dimlVj gk A fui*kDr d
fy, ,kcyl Bfo/k gk A
lielftd ,0 ILNfrd BeL;kvk I eDr dju d fy, o)k Iteyu djk;
tk; A vud ILdkjk e ,0 mRlok dk v;kttuk e IEeyu gk rifd ey
thy c< vkj ruko leklr gkA
mud ifr Brku ,0 ifjokj d vi; InL;k d Hjk mif{kr 0;00k) u fd;k
tk, A Qtetu fey mid fy, Ifo/lku e vio®;d I'Whku dj u, fu;e
fufer gk A
thou d ifjofrr z[kd kvk d xedkaj ekM | 1j /kdyu d fy, viu
ifjokj tuk I vyxko leklr gk A rifd eu dh Hkoukvk dk ukrh 1krk d
1iFk jodj ckv Id A
"ok
NRriix< e uDlyokn dh Bel;k&
ublyoky foNr ,o okl ekufldrk dk ifjpk;d g A fdlh mnn*; db



virendra

ifr d fy, fgld] vetuoh; rFk vo/k rjdk dk 1;kx dj eu'; e vird
Qykuk g A

vkt NRrillx< uDlyokn dh Ha'k.k viku 1 cjh rjg >yl jgkg A
bl in"k d foiu fty €l nroiM Bjxtk cLrj] dkdj] jktuknxko e
uDlyokn groh g A tu 2008 e txnyij e rHk fiNy o' jktuknxko e
Ha'k.k ujBgkj gvk A fele cgr Bk ukxfjdk o ifyl dfe;k dk thu
xokuk 1Mk A

1gy dtkh /kjrh dk Lox dgk tku okyk NRrillx< &k d*kj dh uru
egd vk Ixflkr okl 1 Bjf{kr jork Fk vkt og oknh fuk; ifr ce
fkekdk 1 x€t mBrh g A vkt thou vkrfdr vk vIji{kr g A

gk uDlyh “kfr] Bef) wkj fodkl d k= gk x, g A vkrd vkj
yVikV] vigj.k vij dRyvie vVngI djr g Ace d gn; fonkjd /kekd|
xjerh xkfy ;K {kr&fofkir yk'k vkj fpYykrh pifkrh ekuork dh vkokt
vie fnup;k e lek pdh g A

ennk dN Hh gk rjhdk xyr g A bld fy, “klu u db 1;kl fd,
g tl lyok&tMe tlhh db dif'k* "ikfey g A yfdu NRrillx< dh Dhek
VviUkin®k ,o mvalk I €Mh gku d dkj.k nlj in®k B Dgk; rk fey thr
gAfNiud fy ou vkj 1gkiM;k Igk;d g] fdur 1jdkj dk dBkj dne
mBkuk g Bki{k Qly yu gix ria bl leL;k dk gy fudyxk A
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